

贫困户拔掉穷根 村集体稳定增收

市园林绿化服务中心驻村帮扶工作队通过产业扶贫结出致富果实

■文/图 本报记者 胡亚华

本报讯 24日早上6点，常宁市胜桥镇渣石村村民刘雪娥来到自家猪圈里，替猪喂食，看着两头长得白白胖胖的大肥猪，打心底里高兴。

三年前，刘雪娥还是村里有名的贫困户，自己患有慢性病，老伴因病去世，儿子患有精神残疾，2017年，全家人均年收入仅4700余元，日子过得十分艰难。2018年5月，市园林绿化服务中心派出驻村帮扶工作队进入常宁市胜桥镇渣石村。2018年7月，她从驻村工作



队员手中领到两头猪仔，迷上了养殖业，除了生猪，家里还饲养了大群鸡、鸭，经过两年多辛苦打拼，仅养殖业一项，每年收入增加10000余元，今年人均纯收入达10500元，顺利脱贫，日子越过越滋润。

据介绍，三年来，驻村工作队共投入帮扶资金90余万元，大力扶持产业发展，建设美丽乡村，让村里87户贫困户彻底拔掉穷根，走上了致富之路，今年村集体经济收入超过30万元，渣石村的产业步入了发展“快车道”，为乡村振兴奠定了牢固的基础。

邮储银行常宁市支行：

阻断“两卡” 遏制“电诈”

■通讯员 李文

本报讯 为切实保障金融消费者的合法权益，进一步提高金融消费者的风脸防范意识，根据各监管部门要求，邮储银行常宁市支行积极组织开展断卡行动相关宣传活动，有效提升了广大客户对“断卡”行动的认知度，更加自觉的

保护好个人“两卡”，并积极参与到打击电信网络诈骗违法犯罪行动中。

据了解，常宁市支行利用厅堂有效资源进行阵地宣传，及时添加LED电子屏关于断卡行动的最新宣传标语；将湖南省公安厅印发的《关于敦促注销非法出租、出售、出借手机卡、银行账户的通告》于各厅堂内张贴展示；大堂经理向来

厅堂办理业务的客户进行相关宣导，并进行一对一详细讲解，并于网点附近的社区、广场、商超进行日常金融知识宣传普及工作，在此工作中增加了断卡行动相关内容，提醒广大金融消费者一定要拒绝非法开办贩卖银行卡、电话卡违法犯罪活动，坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，提高自身风险防范意识。

百福礼赞百年

■肖月生

本报讯 12月25日上午，暖阳高照，一张张红彤彤的“福”书、一副副红艳的春联、一朵朵深红的淡红的牡丹和

腊梅，还有长达百米的鲜红的百福长卷，将南华大学的校园装点的暖暖和和，“百福礼赞百年”书画展览和现场笔会，在空旷的灯光球场精彩亮相。

展览和笔会由南华大学团委、老年大

学主办，南华大学老年书画协会、学生书画协会、南华社区承办。共展出一百幅“福”书、一百副春联、一百幅画作，还有部分红色主题的书画作品，现场创作各类作品近百幅，以此向中国共产党成立100周年、毛泽东诞辰127周年献礼。

作品全部出自老年书画协会会员之手，充分展示了老同志们爱党爱国爱校的政治热情和笔耕不辍的艺术热情。

一、常姓起源

(一)出自姬姓，以邑为氏

常姓出自姬姓，系西周卫康叔之后。据《史记·卫康叔世家》载，卫康叔姓姬名封，是周武王同母少弟，西周初卫国的开国君主。卫康叔有支孙曰姬安，因封常邑(今山东滕州市东南)，其后以邑名“常”为氏。此即《新唐书·宰相世系表》所云：“常氏出自姬姓，卫康叔支孙食采常邑，因以为氏。”亦见《古今姓氏书辩证》。

又《通志·氏族略》云：“常氏，姬姓。卫康叔支孙，食邑于常，因以为氏。”

(二)系出黄帝臣常先、常仪之后

相传黄帝时期，有大臣曰常先。故《史记·正义》云：“风后、力牧、常先、大鸿皆黄帝臣也。”

又《通志·氏族略》云：“常氏，或言黄帝臣常先之后。”

又《姓氏考略》云：“黄帝使常仪占月，常仪是常姓始祖。”

又清人张澍《姓氏寻源》云：“黄帝使常仪占月，又有常先为大司寇，常姓宜出于此。”

(三)常姓源出多支

1.吴国公族之后据《路史》所云：“常氏，源于姬姓，吴公族后有常氏。”

又《中国姓氏大辞典》引《姓觿》云：“春秋时，吴王封其支庶于常(故地在今江苏常州)，因氏。”



■胡秀华

2.楚大夫恒思之后

据《世本》云：“楚有大夫恒思公，其后有恒氏、常氏。”

3.避宋真宗名讳改姓

据《通志·氏族略》载：“又有恒氏，避宋讳改为常。”恒姓本为楚国公族恒思之后。北宋真宗赵恒，998—1022年在位。古时的“恒”与“常”字同义，时恒姓因避宋真宗名“恒”讳，于是改恒姓为常姓。

注：据1996年10月出版的《中华姓氏大辞典》将常姓列为当今中国第94大姓，称约占全国汉族人口的0.18%；2006年新华社电公布的人口抽样调查显示：常姓排名第87位。

二、名人传略

常惠(?—前46)，西汉外交使臣及著名将领。太原人。少时家贫，自奋应募。汉武帝令常惠以副使身份随苏武出使匈奴。由于匈奴单于背信弃义，常惠不辱使命，不失气节，义正词严，被单于拘留十余年。汉昭帝时(前86—前74)，常惠随

苏武返汉，受到同僚们的称赞和昭帝的信任，授光禄大夫，用以处理匈奴事务。公元前73年，宣帝即位后，汉、匈关系又趋紧张，宣帝任命常惠为校尉，持节，出使西域乌孙国，与其结盟合作，共同抗御匈奴。此役俘获了单于的父亲、嫂子，各部小王及其将士三万九千余人，牲畜数十万，常惠因功被封为长罗侯。后又代苏武出使典属国。常惠明习外国事务，勤劳有功，汉宣帝甘露三年(前51)，以常惠为右将军。汉元帝初元三年(前46)，常惠病卒，谥曰壮侯。

常袞(729—783)，唐代科举状元，大臣、代宗朝宰相。字夷甫，京兆(今陕西西安)人。唐玄宗天宝十四年(755)乙未科进士第一人。常袞中状元后，历太子正字，授补阙起居郎、中书舍人，充翰林学士、考功员外郎、集贤院学士、礼部侍郎。唐代宗大历十二年(777)，擢门下侍郎、同中书门下平章事，弘文、崇文馆大学士，与杨绾同掌枢务。杨绾病故后，常袞以同中书门下平章事兼得总中书省辅政，以清俭自贤，封河

内郡公。德宗即位后，被贬为河南少尹、潮州刺史。杨炎入相，素与袞善，常袞改迁福建观察使。建中四年(783)卒于任上，年55。赠尚书左仆射。

常遇春(1330—1369)，明代开国元勋。字伯仁，怀远(今属安徽)人。善骑射，勇力过人，时军中称其为“常十万”。元末，初从刘聚起兵反元，后投附朱元璋，屡立战功，克采石、太平(今安徽当涂)。元至正十六年(1356)三月，攻占集庆(今南京)，功劳最著。随后从徐达取镇江，败张士诚军于牛塘(今江苏常州西北)，率军连克安徽、浙江数镇。二十年(1360)，与徐达以伏兵败陈友谅于九华山下。二十三年(1363)秋，参加鄱阳湖大战，后又率军围困武昌。历授总管府先锋、都督、统军大元帅、马步水军大元帅、枢密院佥事、平章政事。二十七年(1367)，晋中书平章军国重事，封鄂国公。此后又率师北伐元朝，明洪武元年(1368)克元朝首都大都(今北京)，迫元惠宗北逃沙漠数百里，俘获将士万人，车万辆，马三千匹，牛五万头。二年(1369)，常遇春回师途中暴病身亡，时年40岁。常遇春为明朝的建立和巩固立下了汗马功劳，明太祖朱元璋追赠他为翊运推诚宣德靖远功臣、开府仪同三司、上柱国、太保、中书右丞相，追封开平王，谥忠武。配享太庙，肖像功臣庙，位皆第二。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》